



文明温岭

创全国文明城市 做文明有礼的温岭人

2021.07.21/星期三/责任编辑：王萍

温岭日报

聚焦 02

农贸市场环境、文明大升级 由表及里，管理有实效

记者 王萍 文/图

茶水间、休息室、沙发椅、图书角 如果不是周围传来阵阵买卖交易声，你一定想不到，这是一个菜市场的配置。从省文明城市创建到全国文明城市创建，几年来，经过不断地改造提升，我市农贸市场环境大大改观。今年，市市场监管局以《浙江省农贸市场建设与管理规范》《全国县级文明城市测评体系》等文件为指导，制定《温岭市农贸市场（集散中心）长效管理考核评分标准》，对全市38家农贸市场推出长效管理考核。提升效果如何？近日，记者特地到几座农贸市场一探究竟。

镜头一：万昌菜市场

万昌菜市场位于万昌中路繁华地段，周边人口集中，有摊位总数49个。早在2016年，市场就以创建省放心农贸市场为契机，对市场内摊位布局、灯光照明、通道走廊等进行了全面改造提升。改造后的菜市场，看上去整洁又宽敞，市民来买菜舒心不少。而借着文明城市创建的契机，市场的变化有了大提升。

记者在现场看到，进入菜场的通道门口上方有一面电视屏，上面实时展示着当天菜场的出入人数和商户销售额以及商品销量比例等数据图表。通道一侧，墙上装饰有大幅曙光狮文明公益广告以及公示的市场价格管理制度、市场食品安全职责等广告牌。另一侧则设置了多个半开放式的卡座，市民买了菜可以到这里坐着休息一会儿，还可以看看书、聊聊天。

市场内，摊位之间的通道上非常整洁，除了海鲜区地面有些潮湿，其他区域地面干燥，鲜有污水。不少摊位上，贴着“拒绝白色污染保护美好环境 使用生物可降解袋”的标语，也放置了生物可降解袋供市民买菜时取用。

菜场内的大屏幕上，除了展示当天农残检验结果，还有全国文明城市创建标语。下方的不良经营行为公示栏上，贴着一张崭新的公示单，内容为7月9日，一经营户在经营期间存在乱吊挂行为，违规第一次，罚款50元。记者走訪当天，该摊位的这一行为已整改到位。

镜头二：横湖桥菜场

横湖桥菜场和万昌菜市场相距不远。当天走访中，因为一经营户将玉米堆放在摊位旁的公共区域，篮子放置在垃圾桶上，被市场监管局的巡查人员发现，当即反馈至文明市场督查群。上午9时39分发现的情况，9时45分，后台工作人员即发回了通报结果。接下来，这份通报结果将发至横湖桥菜场，由菜场



管理方对经营户进行处罚。

整个处罚流程时间短、见效快。我们要的就是这样的时效性。市市场监管局环综办副主任诸葛建荣介绍，此前，菜场内的占道经营、垃圾乱丢等现象较为普遍，且整治后易死灰复燃。自从对农贸市场推出长效管理考核后，整治措施有力、到位，效果也显著。

记者在现场看到，横湖桥菜场内整体管理有序，也并无乱吊挂、垃圾乱丢等现象。不少经营户表示，通过整治提升，菜场内环境也比过去好了不少。不良经营行为公示栏上贴着几张不良经营行为公示单。这些已被处罚过的经营户吃一堑长一智，也均已整改到位。

改变，由表及里

以前的时候，大家意识都不是很高，通道上能放的就放通道上，污水也随意地倒出来。诸葛建荣回忆，几年前，市场方对经营户的管理有限，对比全国文明城市创建的标准还有一定距离。有时候到了集中整治期，管理上紧一紧，等检查过去了，经营户们又都松懈了。

农贸市场可以说是文明城市创建的重要窗口，如何管好数量众多又分散的农贸市场？针对市场随意占道经营、保洁不到位、垃圾乱丢等顽疾，市市场监管局采取暗访、督查交办形



式，落实市场制度、有违必罚的方式，规范市场和经营户行为。今年，市市场监管局已下发督查交办单229份，由市场方对场内经营户实施警告237人次，扣除摊位保证金59人次，责令停业整顿（断电）6次。

今年4月起，按照农贸市场长效管理考核标准，市市场监管局还引入第三方测评机构，对全市农贸市场进行一月一次的“全身体检”，查症结、开药方，考核结果进行排名、通报，并实施奖励和惩罚制度。5月份，全市农贸市场长效化管理考核平均分81.3分，比4月份提高14.4分，说明长效管理制度已有效地推动了农贸市场综合管理和服务水平的提升。

市民声音：

●市民林阿姨：在万昌菜场买菜买了十几年了，最直观的感受是菜场越来越好，不仅有环境的提升，还有服务的升级。以前，菜场里脏、乱、差，地上污水横流，我们买完菜，巴不得赶紧离开。现在环境好了，看上去清清爽爽，买完当天的菜有时候还想再逛逛。

●经营户叶雪丽：横湖桥菜场建好十几年了，我一直在那里卖副食品。通过几次整改，菜场环境大大提升。文明城市创建以来，我感觉买卖双方在这里都是舒心的，大家客客气气，文明有礼。在管理上，菜场也越来越规范。

记者手记

绣花 功夫到位 面子、里子两面光

这次采访，刷新了记者对菜场的固有认知。确实如市民回忆的那样，以前的菜场，地面污水横流，通道上占道经营现象普遍，两个人打照面都要侧着身子过。而现在，记者在万昌菜市场的亲身体验，便不得不为新推出的长效管理机制点赞。别的不说，宽敞的通道，足够三人同行。买菜的体验，可以说是“三级跳”。

菜场能否管好？能否将整治效果长期保持下来？创新管理机制尤为重要。菜场内的管理条例，一条条清清楚楚，但过去没人当真。条例上墙，也只是上墙而已。

我们就是卖菜的！或许，这是广大经营户的内心独白。卖个菜而已，哪来这么多规矩。也因此，出现了“摆样子 走过场”的现象。检查一过，立即松懈。

如何让管理条例进入经营户脑子里，让他们加入到整治提升的队伍中，成为全国文明城市创建中的一分子其实都是受益者。

子？市场监管局使出“绣花”功夫，推出的《温岭市农贸市场（集散中心）长效管理考核评分标准》，亮出一把明晃晃的尺子。每个农贸市场、每家经营户的长短，用这把“尺子”量一量，立见长短。光排名、通报还不够，罚对于经营户来说，最能立竿见影。50元、100元不算大额，但对于经营户来说也不是小钱。罚的钱，不是从经营户口袋里拿，是从放在市场方的押金上扣。以前，市场为了大家表面光，不敢动真格，有了考核标准，有了监督和结果通报、公示，市场也就有了“尚方宝剑”，这红脸，上头唱去了。管理起来，不仅有时效，更有实效了！

菜场，牵动着千家万户的菜篮子，自然也是社会的一个缩影，是城市文明的重要窗口！通过文明城市创建，通过到位的管理机制，面子和里子都光鲜了，每个人其实都是受益者。

讲文明 树新风 公益广告



参与垃圾分类
争做文明市民

温岭市文明城市创建办 温岭市文明办 温岭市融媒体中心 宣